

科普时报

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。

——习近平



《科普时报》给你不一样的知识盛宴
欢迎订阅2021年度《科普时报》

《科普时报》设立了要闻、新知·解读、科学·传播、自然·生态、书香·文史、休闲·消费、健康·情感、教育·智慧等八大板块内容，涵盖科普所涉及的主要领域。下一步《科普时报》将重点发力青少年科普（进校园）、中老年科普（进社区）、重点行业科普、重大科技成果科普等四个领域，竭力打造《科普时报》科普全媒体平台的品牌美誉度和影响力。

国内统一刊号：CN11-0303
邮发代号：1-178，每周一期，对开8版
全年订阅价：120元/份
全国各地邮局均可订阅，邮局订阅电话：11185
报社咨询热线：010-58884190

扫码订阅
更方便！

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱：kpsbs@sina.com



奏响科普最强音

11月13日，2020年全国科普讲解大赛在广州落幕。作为一场精彩绝伦、妙趣横生、科学与艺术融合的科普盛宴，大赛考验的是选手如何在短短4分钟内把一个科学知识讲得通俗易懂且引人入胜。为了把科技讲得生动、有趣和好玩，选手们在场上各显其能，生动地诠释了深奥的科学技术，让公众领略科技创新的精彩和科技给人民生活带来的深刻变化。

2020年11月20日
星期五
第161期
主管主办单位：科技日报社
国内统一刊号：
CN11-0303
邮发代号：1-178
社长 尹宏群
总编辑



234位选手角逐2020年全国科普讲解大赛

赛场成为普及前沿科技的新平台

科普时报讯（吴桐）11月13日，主题为“科技抗疫 创新驱动”的2020年全国科普讲解大赛在广东科学中心圆满落下帷幕。来自国家部委、军队、地方和澳门特别行政区的73个代表队234位科普达人齐聚羊城，讲述科技知识，解释科学现象，呈现了一场精彩绝伦、妙趣横生、科学与艺术融合的科普盛宴。参加决赛的选手是各省、自治区、直辖市，27个中央、国务院部门和军队代表队的预赛佼佼者，他们经过自主命题讲解、随机命题讲解、《中国公民科学素质基准》科技常识测试、评委问答四个环节，不仅要比拼个人擅长的科学内容，还要接受临场随机应变能力的考验，可谓是“过五关，斩六将”。经过连续两天激烈角逐，最后军队代表队的韩康和郭千蛟、陕西代表队的徐伟航、上海代表队的王亚雯等10名选手脱颖而出，赢得大赛一等

等奖，被授予“全国十佳科普使者”称号。来自广东代表队的谢秋泓等20名选手获得二等奖，45名选手获得三等奖。军队代表队的韩康和江西代表队的周桂诗洋获“最具人气奖”，哈尔滨代表队的包鹏、黑龙江代表队的郑媛元获得“最佳口才奖”，哈尔滨代表队的包鹏和上海代表队的王亚雯获得“最佳形象奖”。大赛竞争激烈，呈现的不仅是一场全民共享的科普盛宴，也是一场智慧与口才的角逐。如何在短短4分钟内把一个科学知识讲得通俗易懂，引人入胜，考验的是选手的科学文化素质。为了把科技讲得生动、有趣和好玩，选手们巧用实验、表演、脱口秀等各种形式，辅之以动画视频、音乐和PPT等多媒体手段，生动诠释深奥的科学技术，让公众领略科技创新的精彩和科技给人民生活带来的深刻变化。

前沿科技讲解展示是本次大赛一大看点。干细胞再生器官、达芬奇手术机器人、火星探测背后的技术应用，还有5G、AI、区块链、无人驾驶、北斗卫星、潜艇通信、量子力学等等，各种科学新词和高新技术在选手们的生动讲解下，变得通俗又有趣。半决赛还设置了拓扑、共振、手性、天问一号、珠峰测高、新基建等20个随机命题讲解主题，在考核选手的知识和随机讲解能力的同时，也展示了我国前沿科技重大成果和进展，赛场成为了对公众科普的新平台。大赛充分应用微信微博等社交平台和新华网、人民网等大型门户网站客户端，打造全民共享科普互动平台。大赛通过新华网、人民视频、中国青年报、南方+等多个网络平台公开直播，公众在线上即可尽享这场科普盛宴。

全国科普讲解大赛创办于2014年，至今已成功举办七届，是目前国内范围最广、水平最高、代表性最强、最具权威性的科普讲解竞赛，是全国科技活动周重大示范活动。大赛旨在全社会广泛普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神，营造良好的创新文化氛围，动员全社会积极投身创新驱动发展战略的伟大实践，让科技发展成果更多更广泛地惠及全体人民，服务于人民群众对美好生活的向往。科技部党组成员陆明出席总决赛并作为“全国十佳科普使者”颁奖。他对全国科普讲解大赛予以充分肯定和高度赞扬，认为这是科学传播方式的有益创新。中国科学院院士刘嘉麒担任总决赛评审组组长。大赛由全国科技活动周组委会主办，广州市科学技术局、广东科学中心、广东广播电视台承办。

嫦娥五号即将开启月球采样之旅

往返八十万公里“挖土”为哪般？

□ 科普时报记者 付毅飞 实习记者 于紫月



国家航天局供图 万珂 摄

国家航天局11月17日发布消息，长征五号遥五运载火箭和嫦娥五号探测器在中国文昌航天发射场完成技术区总装测试工作后，于当日上午垂直转运至发射区，计划于11月下旬择机实施发射。本次嫦娥五号月球探测器计划首次实现从月球的采样返回，把月壤或月岩等宝贵样品带回地球，届时将圆满完成我国探月工程重大科技专项“绕、落、回”三步走发展战略。

据国家航天局介绍，嫦娥五号计划实现月面自动采样返回，是我国航天领域迄今最复杂、难度最大的任务之一。地月之间平均单程距离约为38万公里，走一个来回将近80万公里，月球样品中究竟有哪些奥秘值得我们去探索？嫦娥五号任务从采样地点到采样重量上都有哪些特点呢？

月壤蕴藏巨大的科学价值

“月壤即月球的土壤，虽然在月球上空司空见惯，对地球人来说却蕴藏着巨大的科学价值。”中国地质大学（武汉）行星科学研究所教授肖龙说，月壤是研究月球的样本，由月球岩石在遭受陨石撞击、太阳风和宇宙射线辐射等空间风化作用后形成，其中有大量的月球岩石、矿物及陨石等物质。科学家通过研究这些月壤物质，既可以了解月球的地质演化历史，也可以为了解太阳活动提供必要的信息。

“探测月球有三种常用方法。”全国空间探测技术首席科学传播专家庞之浩表示，一是环绕探测，主要用于对月球进行综合性普查；二是着陆和巡视探测，主要用于对月球进行区域性详查；三是采样返回探测，主要用于对月球进行区域性精查。从科学层面看，相比前两种方法，采样返回探测，可以将月球的月壤等关键性样品运回地面实验室供科学家进行精准分析研究，有利于进一步深入了解月球的状态、温度、物质含量等重要信息，深化对月壤、月亮和月球形成演化的认识。庞之浩表示，从技术层面看，三种空间探测方式有明显的递进关系，每一步都是对前一步的深化，并为下一步奠定基础，最终达到全面、深入了解月球的目的。完成月球采样返回任务，就经历了一个全面、精细、深入的科学探测过程，可以突破一系列关键技术，并为以后的载人登月和月球基地的选址提供有关数据，奠定技术基础。另外，科学家们设想，未来将利用月壤作为原料，使用3D打印技术制造建筑材料，建设月球基地。月球极区月壤中的水冰还可以提取出来供宇航员使用和作为火箭的燃料。因此，作为建筑原料，充分了解月壤的物理、化学特性极为重要。同时，月壤中含有极为丰富的氦-3，这是安全、清洁、高效的核聚变原料，按照目前地球的能源消耗规模，月球上的氦-3用于核聚变发电后能够满足人类约1万年的能源需求。因此，研究月壤对解决地球能源难题的意义不言而喻。

（下转第2版）

在日前召开的腾讯WE大会上，斯坦福大学化学工程系主任鲍哲南教授表示，科技使未来有无限可能，人造皮肤将会改变我们未来的生活。

其实早在几年前，科学家们就提出了一个大胆的设计——将手机的功能融入到我们穿的衣服上，融入到贴在我们身上的电子器件上，甚至将手机功能植入到体内，这就是电子皮肤。

电子皮肤的概念其实等于一个电子器件，它可以向人的皮肤一样感知、测试，可以让我们知道感觉。可以想象，在未来的世界，当我们可以真的用电子皮肤感受到周围环境甚至是人的情绪，在餐厅吃饭时能通过电子皮肤感受饭菜的香味，并将其传输给远方的家人。这种基于人机交互式的感知颠覆，或将改变我们未来的生活。

当然，就目前的技术而言，电子皮肤还处在概念阶段。

鲍哲南表示，研发人造电子皮肤目前面临三大挑战。一是寻找特殊材料。人体不是一条直线电子皮肤覆盖在人体上，不能束缚人的运动也不能碎裂。这就要求电子材料不能太僵硬，电子皮肤的材料必须像真正的皮肤一样柔软可拉伸，甚至可以自修复、生物降解；第二个挑战是电子皮肤要有感知，能感受到温度、压力、细腻程度等；第三个挑战是大脑要能处理电子皮肤的信号。

事实上，鲍哲南已经花了16年时间重点解决这些问题。目前，已经研发出自修复、柔性分子组成的材料，即使用针刺它，也不会碎裂。

鲍哲南表示：“我们所做的是可以自修复的材料，可拉伸的材料。从化学设计上，我们用了一种新的设计理念，在分子层面上来说，这些分子不像一般的固体分子，它们具有拉伸性，它的化学键可以不断地打碎，又可以再次形成，甚至具有生物降解的性能”。

有了新材料后，鲍哲南团队还开发了高灵敏度压力传感器，即使闭着眼睛也可以分辨出触摸的东西。

鲍哲南表示，三个挑战中最重要最困难的就是让大脑理解接收到的信号。人体大脑从皮肤接收到的信号是电脉冲信号，因此，人造皮肤也必须能将传感器接收到的信号变为电脉冲信号，这个信号还要通过神经传输到大脑。“因为材料要直接跟人体接触，所以材料的稳定性、安全性、对人体是否有害等，所有这些问题都是需要很长的时间才可以验证的。这个问题可能是三个问题中最难解决的。”

目前来看，人造皮肤要真正用到人的身上还需要一段时间。不过，鲍哲南表示，研究人造皮肤过程中给科学家们带来了意想不到的发现。比如婴儿刚出生时非常脆弱，通过监测婴儿血压时要用像针一样的设备刺进血管，对婴儿有很大伤害，所以大多数医生不监测新生儿的血压。对婴儿身体检测来说，会缺少非常重要的信息。如果用人造皮肤做成血压计，轻轻地贴在婴儿身上，就可以连续地监测血压。又比如已经广泛应用于电动汽车上的锂电池，现在还达不到所需的功能和安全，如果用自修复材料，可以让锂电池变得更加稳定，并且可以提高储电量。

鲍哲南认为，机器人的应用可能是未来电子皮肤的中远期应用，目前可穿戴或医疗的机械上加传感器，可以无创性地连续测血压，目前已经做出了产品，验证之后就可以在市场上用。“更加远期一些应用就是脑机结合，人造皮肤来做脑机结合的好处是，这些皮肤或者是皮肤形态的电子器件，不是用金属的针跟神经接触，所以不会对神经产生伤害，同时还会使信号获得更加准确。”

电子皮肤离我们有多远

□ 科普时报记者 项铮

责编：陈杰 姜楠；纪云丰
编辑部热线：010-58884135
广告、发行热线：010-58884190

